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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

29 ΜΑΪΟΥ 2015 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ Α1 

α. Ορεινοί: σελ. 77, ενότητα 4, “Οι ορεινοί αποτέλεσαν-μαζί με τους Πεδινούς-μία από τις 

κυριότερες παρατάξεις της Εθνοσυνέλευσης του 1862-1864. Απαρτίστηκαν από…πλοιοκτητών” 

β. Φεντερασιόν: Ενότητα 2,σελ.46. “Μετά τους Βαλκανικούς η ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης.. 

στη χώρα” 

γ. Πατριαρχική  Επιτροπή(1918):Ενότητα 4,σελ.142-143. “Τον Οκτώβριο του 1918..ελληνικής 

κυβέρνησης” 

 

ΘΕΜΑ Α2 

α.Λ, β.Λ, γ.Σ, δ.Λ, ε.Σ 

 

ΘΕΜΑ Β1 

α. Εισαγωγή σελ.137. “Mετά την υπογραφή της συνθήκης του Βουκουρεστίου τον Αύγουστο του  

1913,έφθασε και το..ελληνικής κυβέρνησης” 

β. Ενότητα 2,σελ 140 “Tην περίοδο 1919-1921…Ρώσοι” 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Ενότητα 2,σελ. 46,α΄ παράγραφος “Οι διαφορές…περιεχόμενο” 
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ΟΜΑΔΑ Β 

ΘΕΜΑ Γ1 

α. “Στις 24 Ιουλίου 1923…κινητή περιουσία τους”. Η δυνατότητα αυτή, είχε ήδη σύμφωνα με το 

πρώτο παράθεμα γνωστοποιηθεί στους πρόσφυγες, κατά τη διάρκεια των διμερών επαφών 

Ελλάδας-Τουρκίας, προκειμένου να καθοριστούν οι όροι της ανταλλαγής 

“Είχαν δικαίωμα …Ανταλλαγής” 

β. “Η συμφωνία .…. Εθνών” 

Το σκεπτικό και οι διαθέσεις των ηγετών Ελλάδας και Τουρκίας αποτυπώνονται στα παραθέματα β 

και γ. Σύμφωνα με το β΄ παράθεμα ήδη από τις αρχές του 20
ου

 αιώνα , κύρια επιδίωξη του Κεμάλ 

ήταν η εκδίωξη όλων των μη μουσουλμάνων από τα εδάφη της Οθωμανικής αυτοκρατορίας  κάτι 

που η έξοδος των Ελλήνων κατά τη διάρκεια της Μικρασιατικής καταστροφής τον διευκόλυνε. 

Άρα η οριστική εκδίωξη των Ελλήνων που είχαν απομείνει στην Τουρκία ήταν θέμα χρόνου 

γεγονός που αποδυνάμωνε τη διαπραγματευτική ισχύ της Ελλάδας σε σχέση με τις μουσουλμανικές 

μειονότητες. Έτσι δικαιολογείται και ο ορθολογισμός, ο ρεαλισμός του Βενιζέλου ο οποίος κατά τη 

διάρκεια των διαπραγματεύσεων ανέλαβε το βάρος της ευθύνης για υποχρεωτική ανταλλαγή 

πληθυσμών παρά το πολιτικό κόστος λόγω της αντίδρασης των προσφύγων.  

“Οι πρόσφυγες… κράτους + η δυσαρέσκεια των προσφύγων εκδηλώθηκε με την απομάκρυνση 

τους από….1932-1933(σελ.162) 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

Ενδεικτική εισαγωγή: 

Το θετικό και αισιόδοξο κλίμα των 2 πρώτων ετών της κυβέρνησης της Κρητικής Πολιτείας με 

δεδομένη την αυταρχική πολιτική του Πρίγκιπα και του παραγκωνισμού των Κρητών σκιάστηκε 

από προβλήματα που οδήγησαν σε κρίση στο εσωτερικό της. 

Αλλά το πιο σημαντικό… μεγάλες δυνάμεις. Η πρόθεση του Αρμοστή να ασκήσει προσωπική και 

συγκεντρωτική πολιτική στο ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα με την συγκατάθεση 

του βασιλικού περιβάλλοντος στην Αθήνα, διαφωτίζεται από τα παραθέματα στα οποία γίνεται 

λόγος για ανάληψη διπλωματικών κυρίως πρωτοβουλιών με στόχο την άμεση ένωση. 

«Ο Βενιζέλος…. αξιωματικούς». Ήδη από το καλοκαίρι του 1900 η αντίθεση μεταξύ Βενιζέλου και 

Αρμοστή είχε εκδηλωθεί αφού ο Βενιζέλος είχε προτείνει διαφορετική προσέγγιση και διαχείριση 

του ενωτικού ζητήματος. Κατ΄ αυτόν προτεραιότητα αποτελούσε η σταδιακή αποδέσμευση από τις 
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Μ. Δυνάμεις με πρώτο βήμα τη δημιουργία κρητικής πολιτοφυλακής. Εκτιμούσε τις ενέργειες του 

Αρμοστή ως πρόωρες και θεωρούσε την ανακήρυξη ανεξάρτητου κρητικού πριγκιπάτου ως το 

τελευταίο βήμα πριν την ένωση με την Ελλάδα. 

“Η διάσταση….. διχασμού” 

 4α, α΄ παράγραφος σελ.209-210 

“Η κρίση… αντιπολίτευσης” 

 

ΣΧΟΛΙΟ 

Τα θέματα χαρακτηρίζονται βάτα ως προς την δυσκολία, χωρίς μεγάλη έκταση.  

Περισσότερη προσοχή χρειάζονταν οι πηγές σε δομή και έκφραση 

 

 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 

   ΚΑΚΟΓΕΩΡΓΟΣ ΛΑΜΠΡΟΣ 

                                                                                                             ΤΣΑΓΚΟΥΡΝΟΥ ΙΩΑΝΝΑ 
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